

gyon is el tudom képzelni a nehézségeket, amelyekkel Ön minden lépésnél szembetalálja magát. Egyesíteni a nemzetet, ez szép feladat, de együttműködni a kollaboránsokkal – ez nemcsak nehéz, hanem veszélyes is. Hogy milyen mértékben lehet vagy nem lehet együtt dolgozni a tegnapi reakciókkal, azt nem én tudom megítélni. Mindazonáltal, vannak szomorú tapasztalataim e tárgyban. Még jól emlékszem, hogy 1918-ban milyen nehéz volt visszatartani azokat, akik mindenáron együtt akartak működni az új rezsimmel – beleértve a főherceget, sőt Horthy admirálist is. És ezeknek a neofitáknak volt köszönhető, hogy megkezdődött az új Magyarország elleni intrikálás, amely a mi megdöntésünkkel végződött. Igaz, hogy akkor ezeket az elemeket erősen támogatták a Nyugat missziói. Am ezek manapság is éppúgy léteznek, mint akkor. Szerencsére a Vörös Hadsereg ellensúlyozza őket.

Meg vagyok győződve arról, hogy Önök kellően éberek. Információim vannak arról, hogy bizonyos elemek máris a vizály magvait hintik, és az új Magyarországra hátrányos híreszteléseket terjesztenek, s minden tőlük telhetőt megtesznek a londoni magyaroknak érdekeink ellen való befolyásolására.

Nekem úgy tűnik, hogy sürgősen, még hazatérésem előtt, kapcsolatot kellene létrehozni a magyar kormány és személyem között. Úgy látom, adhatnék és kaphatnék hasznos és szükséges információkat. A dolog természetesen hatékonyabb lenne, ha a kormány Londonba tudna küldeni valakit összekötőként.

Szép munkájához a legjobbakat kívánva, őszinte barátsággal

91. SZAKASITS ÁRPÁD ÉS KÁLLAI GYULA KÁROLYI MIHÁLYHOZ

(Budapest, 1945. június 15.)

A Budapesti Nemzeti Bizottság abból az alkalomból, hogy Bizottsági Tag Úr¹ felemelő és buzdító nyilatkozata eljutott Budapest székesfőváros közönségéhez,² üdvözlöi Bizottsági Tag Urat és köszönetét fejezi ki. Egyúttal újól meg hívja Bizottsági Tag Urat Budapest székesfőváros törvényhatóságába.

Reméljük, hogy Budapest székesfőváros közönsége nevében ez az üzenet minél előbb eljut Bizottsági Tag Úrhoz, és ennek alapján Bizottsági Tag Urat a legrövidebb időn belül körünkben üdvözölhetjük.

Szakasits Árpád

A Budapesti Nemzeti Bizottság elnöke

Kállai Gyula

A Budapesti Nemzeti Bizottság titkára

PIL 704. f. 81. ó. e. (eredeti). Közli: KMVÍ II. 375.

¹ A levél címzése: „Károlyi Mihály úrnak, a magyar Köztársaság volt elnöke, Budapest székesfőváros törvényhatósági bizottságának tagja”.

² A budapesti Nemzeti Bizottság 1945. június 6-i ülésén Nagy Vince napirend előtt szót kért és méltatta Károlyi nyilatkozatát az új magyar demokrácia mellett a New York-i *Magyar Jövő*nek, melyet leközölt a *Mai Nap* június 4-i számában. Nagy Vince megállapította, a nyilatkozatból kitűnik, hogy Károlyi és Vámbéry a lapokból tudták csak meg meghívásukat a Nemzetgyűlésbe, illetve a budapesti Nemzeti Bizottságba, ezért indítványozta, hogy ezt hivatalos levélben közöljék velük. Javaslatát az elnöklő Szakasits indítványára határozatként fogadták el. (Az ülés jegyzőkönyvét közli: Források Budapest történetéhez 1945–1950. Szerk.: Gáspár Ferenc. Budapest, 1973. 114.)